

# 第四篇 军 事

## 第一章 机 构

### 第一节 清朝武备

县境中渡河口系通往西藏的要隘，清康熙五十八年（1719年），四川总督年羹尧调兵防守。

雍正四年（1726年）置外委员率兵镇守中渡河口。

雍正五年（1727年）西藏内乱，达赖喇嘛移居泰宁。雍正八年（1730年）为达赖安全，加强防卫，在河口设德靖营，守备1员，兵400名，属泰宁协。雍正十三年（1735年）达赖奉旨回藏，将德靖营弁兵裁撤。

乾隆九年（1744年）减德靖营为中渡汛。

嘉庆初年，在雍正年间川藏路设塘铺的基础上，进一步配备境内各粮台的兵力，委派1名把总驻火竹卡（今柯拉乡大河边），协守火烧坡至千巴顶（今柯拉乡境内）汛地；1名外委驻博浪工（今西俄洛东），协守千巴顶至剪子湾汛地；1名外委驻中渡（今河口镇城厢村），协守剪子湾到卧龙寺汛地。具体驻兵是：火竹卡驻防步兵17名、马兵2名、号书1名；咱马拉洞马兵2名、号书1名；博浪工步兵10名、马兵2名、号书1名；剪子湾马兵3名、号书1名；麻格宗马兵3名、号书1名；中渡汛外委1员、兵20名；八角楼、卧龙寺驻兵不详。驻防兵士从内地绿营中调遣，3年一换。

为加强防务、供应差务、查缉盗贼、保障通讯，除清政府派遣的官兵外，还命土司派土兵协守。具体是：火竹卡土练1名、土马兵8名；千巴顶土练1名、土马兵8

名；乱石窖土把总 1 名、土马兵 17 名；得立卡土练 1 名、土马兵 8 名；西俄洛土马兵 2 名；博浪工土把总 1 名、土马兵 17 名；剪子湾土练 1 名、土马兵 9 名；其他各粮台的土兵情况不详。

清乾隆十四年（1749 年），剪子湾山一带盗贼四起，抢掠来往客商官绅，为保安宁，添设崇禧长官司管领东路土步兵 75 名，其中新添 50 名。

光绪三十二年（1906 年），委派 1 名外委驻博浪工，驻马步兵丁 89 名。是年，崇禧土司池乃汪堆承备乌拉，自中渡至理塘转运物资有功，被清廷赏加副将衔。

宣统二年（1910 年）十二月，赵尔丰裁撤粮台，另设台站。雅江境内设卧龙寺、河口、剪子湾、咱马拉洞 4 站，撤销八角楼、麻格宗、西俄洛、火竹卡 4 站。每站配号书 1 名、土兵 2 名、马 2 匹，每名站兵月给饷干银 6 两。

## 第二节 民国武装

民国 15 年（1926 年），雅江团练局改为团务局，办理催粮支差与维护治安各事。局长董用琳，团丁分常练，门户练两种，队长 1 人、常练 50 名。

民国 16 年（1927 年），团务局改为保卫团办公处。由川康边防总指挥部及戊康军事长官特许土司头人招募土兵，组织地方武装，委任崇禧阿曲为雅江团务督察长。

民国 24 年（1935 年）改保卫团办公处为保安大队。

民国 25 年（1936 年）保安大队改为保安独立分队，分散训练、集中使用。同年划分保安区辖地，雅江属第四区，区司令部设在理化（今理塘县）。

民国 26 年（1937 年）9 月 1 日，成立雅江县民团总队部，县长兼民团总队长。

民国 27 年 9 月（1938 年）改民团总队部为保安总队部。总队长由县长兼任，副总队长李成仕，队员 24 名。

民国 29 年（1940 年）元月改保安总队部为民众自卫分队部，队长由县长兼任，官长 2 人、队员 32 名。下设两个自卫中队，中队长由保长兼任，每中队队员 50 名。

民国 29 年（1940 年）3 月将民众自卫分队改组为国民兵团部。民国 30 年（1941 年）12 月，中央规定国民兵团为新县制体制，将团部改隶县政府。

民国时期的喇嘛寺，多有武装。

## 第三节 人民武装部

1956 年 2 月，根据《中华人民共和国兵役法》（草案）规定，成立雅江县兵役局，隶属四川省康定军分区，编制 12 人，局长 1 人、政委 1 人、助理员 10 人，负责雅江县的兵役工作和武装工作。局长张贵歧，政委童自强、副政委张国富。同时，根据上级指示，成立雅江县兵役工作委员会，由县委书记兼主任委员，县长、兵役局长